

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MADON

.. No se devuelven los originales ..

Núm. 14.928

Año L.

Mahón, sábado 27 de Enero de 1923

DE LA ESPAÑA PODRIDA

Los ladrones políticos y la revisión de fortunas

«Sería necesario abrir una investigación en los giros, en las cuentas corrientes de los Bancos, en los Registros de la Propiedad, para depurar los orígenes turbios de muchos capitales. Es la manera de poner coto a la desmoralización administrativa, prólogo y preparación de las catástrofes estratégicas, por el desconcierto de los servicios y por la depresión de la moral.»

Así terminaba anoche su primer artículo el «Heraldo de Madrid». La de la revisión de fortunas es una iniciativa que está dando la vuelta por España, con aplauso de millones de españoles, como dan la vuelta al ruedo los espadas en las lides taurinas. La propuse meses ha, como medio eficazísimo de cazar, si no a todos los negociantes de la política y de la administración, a una gran parte de ellos. La idea produjo un poco de sorpresa y un mucho de pánico. Ya sabía yo que no sería aceptada, y al verla ahora reproducida reitero mi convicción. Los ciudadanos por sí no podemos imponer esa medida, protestad del Poder público en sus diversas manifestaciones. Soñar con que él la imponga es... soñar.

Entre los representantes del Poder público hay muchos hombres cuyas fortunas tendrían que ser revisadas. ¡Vayan ustedes a decirle a un verdugo que se ahorque o a un ladrón que se desvalije a sí mismo! ¡Ganas de pasar el rato!

No es posible salir del círculo vicioso... mientras no se salga. Para esa revisión de fortunas es necesario comenzar porque exista un Poder con fuerza, decisión y prestigio suficiente para imponerla. Un puñado de hombres que diga: «Ahí están nuestra hacienda, nuestros medios de vivir. Investigáelos quien quiera, y si hemos hecho un negocio ilícito con los intereses públicos, si nos enriquecimos con el dinero del contribuyente, si hemos chanchulleado en la administración de los vicios nacionales, que se diga claramente. ¿No? Pues vamos a ver las fortunas de los demás que han gobernado y administrado».

Y entonces se verían cosas estupendas. Entonces empezaría a enterarse el país de lo mucho que han explotado y saqueado.

Con una ley que me autorice y unos centenares de guardias civiles que me ayuden en la tarea, me comprometo a demostrar que el ochenta por ciento de los políticos y de los funcionarios enriquecidos han robado, han comerciado ilícitamente con la cosa pública, viven y triunfan a costa de la sangre y del esfuerzo de los españoles laboriosos.

En el curso de mis campañas he recibido denuncias a centenares. Cuando el asunto de la Administración militar, me decían: «Fulano, que llegó a tal sitio sin más camisa que la puesta, en dos años ha hecho un capital de medio millón de pesetas, ha comprado tantas fincas y tantas acciones de tal Banco.» Ahora, al hablar de los escándalos de Aduanas donde se roba a todo meter, como están demostrando diariamente los carabineros con sus aprehensiones y denuncias, me dicen: «El funcionario Tal, convertido hoy en severo censor de la conducta ajena, tiene dos millones de pesetas, una posesión admirable en la región H... El sueldo no le ha dado nunca ni para pagar los alquileres de la casa en que vive.»

Y así sucesivamente. Pero yo, ¿cómo he de meterme a denunciar casos concretos, si estoy seguro, segurísimo, de que no se procederá contra ellos? Y si se procediera contra unos cuantos, sería una injusticia, dentro de la justicia, porque el procedimiento ha de ser general.

¡Cuidado si sería fácil! A ver, hombres que han pasado por la gobernación del país, funcionarios que de pronto aparecen con una fortuna a poco de haberseles conocido sin dos pesetas, ¿de dónde sale eso? ¿Herencia? ¿Lotería? ¿Producto del trabajo o del negocio confesable? A demostrarlo.

No hay hombre de posición económica legítimamente adquirida que no pueda justificarla. A nadie le asombra que Romanones sea millonario. Cuando empezó a hacer política estaba cansado de manejar millones. A Maura, el primer jurisconsulto español, árbitro en litigios cuantiosos, que sigue redactando informes jurídicos y cobrándolos, sin ponerse la toga ni relacionarse con los Tribunales de justicia desde que pasó por las esferas del Poder, no tendría nadie que preguntarle de qué vive. ¿Pero en qué labor, negocio o herencia se basa la fortuna de...? Son tantos los nombres que se vienen a los puntos de la pluma, que prefiero dejar el interrogante a la conciencia del lector.

¿Mas a qué hablar de revisiones? ¿A qué pensar en el pasado? ¿Es que no conocemos todos a una serie de ladrones que siguen robando a nuestras narices? ¿Lo evitamos? No. A veces dice la gente: «Parece increíble que ese forajido le pongan otra vez en condiciones de aprovecharse.» ¡Pues le pongen y se sigue aprovechando sin que pase absolutamente nada!

Y como no pasa nada, cada día es mayor el número de los ladrones. Está comprobado que en España se roba impunemente, sin más exposición que la de verse abrumado de títulos y consideraciones. ¿Qué importa que gritemos que censuremos? Los que hacen esa faena se taponan los oídos, y como si tocaran a visperas.

Aún recuerdo que antes, cuando se señalaba a un político muy ladrón, tácitamente se le iba excluyendo hasta del trato social. ¿Ahorr...? Tienda el lector la vista por el panorama político. Cuando más enriquecidos son, más mimados y más indispensables.

No nos cansemos con el sistema de la predicación y la censura. No hay quien se preocupe. Reirse si se rien de ver cómo perdemos el tiempo y el buen humor, mientras ellos preparan su apacible, cómodo y regalón descanso.

Lo tenemos delante de los ojos hecho con mayor descaro cada día. ¡Pero si hasta los menores, en cuanto le ponen al papá cerca del cajón de los cuartos lo van pregonando con alardes de indumentaria!

La revisión de fortunas es indispensable; pero no será posible mientras no cambiemos el sistema.

Lo peor es que como ya el robo no le asusta a nadie en la política, se llevan las cosas en camiones y no vamos a tener tiempo ni de hacer el inventario.

Claro que en la liquidación que se avecina—una liquidación como la de Rusia, por no atrevernos a hacerlo como en Italia—, todo eso se lo ha de llevar el diablo; pero

las consecuencias las van a sufrir también los limpios de culpa.

Defraudaciones, contrabandos, chanchullos, facilidades pagadas, encubrimientos remunerados, dilaciones y tergiversaciones a tanto alzado, desfalcos, inversiones de fondos en cosa distinta a la destinada... todo eso está a la orden del día. ¡Y con cada profesor de manipulaciones al frente!

Por las noticias que a mí llegan, presumo que nos acercamos al fin. Lo mismo deben ver los aprovechados, a juzgar por la precipitación con que hacen sus faenas.

¡Me están contando cada cosa!... Si hay quien me garantice que se evitarán, las digo...

El DUQUE DE G.

(De «La Acción»)

NO ES PARA ASOMBRARSE

Una nueva habilidad del Raisuni

Desde que comencé a ocuparme en estas columnas de los asuntos de Marruecos, un poco indignado al leer los despropósitos de algunas autoridades y de no pocos publicistas, vengo sosteniendo que el Raisuni es un maestro en esa política habilidosa, característica de los moros, que busca siempre subterráneos que le conduzcan al lugar deseado sin que se les vea andar, añadiendo también que sus relaciones, no siempre claras, con los diplomáticos extranjeros residentes en Tánger, habían llegado a refinar su truhanería en forma tal, que era un político temible cuando tropezaba con personas que sin conocerle a él tampoco conocen Marruecos.

La carta leída por el señor Alba en el último Consejo de Ministros, firmada por el Raisuni y dirigida a S. M. el Rey, pone de manifiesto hasta donde llega la habilidad de aquél y lo poco que nuestros consejeros le conocen, si es cierto que la lectura de la citada carta causó en ellos esa estupefacción y ese asombro de que nos hablan algunos periódicos.

Con sólo el recuerdo de las veces que el Raisuni ha faltado a las ofertas hechas—la más reciente el acto de sumisión ofrecido y aun no realizado—, quedarían destruidas esa sorpresa y emoción incomprensibles. Pero si no fuera bastante,

y aunque no existieran esos antecedentes, bastaría pensar que si Su Majestad el Rey fuese a Marruecos impulsado por esa invitación del Raisuni, el prestigio de éste aumentaría enormemente entre los cabileños.

El Raisuni haría—¡no iba a hacerlo!—un importante acto de sumisión; se presentaría con cuatrocientos o quinientos moros de los más escogidos de sus adeptos; trataría de dar la sensación de un poderío real o fingido, para que su presentación revistiera caracteres más importantes que la de ningún otro jefe, y este acto le granjearía una cantidad de amigos enormemente mayor que la que ahora tiene. Y esa es la gran habilidad del Raisuni. Él ofrece un acto de sumisión, indica el deseo de que nuestro Rey vaya a Marruecos—que eso es, en resumen, lo que pide en el ya famoso documento—, y se mete en un subterráneo que pueda conducirle al punto deseado. Porque ese acto de sumisión, que no ha querido realizar ante el alto comisario, le puede servir para cimentar de nuevo toda la influencia que muy acertadamente le hizo perder el general Berenguer.

Es decir, que de un modo indirecto, con un simulado espíritu de sumisión, por un fingido acatamiento que está muy lejos de sentir, quiere que nuestro Rey, le

devuelva lo que uno de nuestros generales le quitó.

¿Ha estudiado el Gobierno, pasado ese momento «sensacional» de la lectura de la carta, este aspecto de ella? El Raisuni trata de conquistar su antiguo poderío a cualquier costa. Un acto de sumisión ante el Monarca puede dársele sin ningún sacrificio, y a lograrlo se encamina su truhanería diplomática.

Y yo voy a demostrarlo. Cuanta mayor fuerza acompañase al Raisuni en ese acto—¡que ya procuraría él que fuese la más posible por la cuenta que le tendría!—, se le recibiría con mayor deferencia; cuanto más grande fuese ésta, mayor impresión causaría a los moros, al verlo recibido y atendido por nuestro Monarca; cuanto mayor esa impresión, aumentaría el número de adeptos, y ni que decir tiene que al aumentar sus partidarios aumentaría también su influencia, y con ésta sus ansias de mando y sus imposiciones. ¿Está claro? Pues todo eso es lo que pretende el Raisuni y esa es la habilidad que entraña el documento leído por el señor Alba en el último Consejo de Ministros, que no ha podido impresionar en lo más mínimo a quien conozca un poco nada más a Marruecos y a los moros, porque es una de las facetas de la política raisuniana.

¿Conviene tomar en cuenta esa carta? ¿Puede servir como punto de partida para desarrollar una nueva política en la zona occidental? Aunque esa contestación es el Gobierno quien debe formularla de una manera categórica para que el pueblo pueda orientarse, como no me gusta el sistema de preguntar yo para que otros contesten, ni de presentar problemas para que otros los resuelvan, voy a decir que esa actitud del Raisuni debe aprovecharse en cuanto nos pueda convenir; pero nada más que hasta ahí y sin olvidar un instante su historia y sus antecedentes. Puede aceptarse esa sumisión imponiéndole condiciones que hagan com-

prender a los indígenas la verdadera importancia del acto que realice, para dar la sensación de que realmente se somete; debe reducirse a un estado que le incapacite para levantarse en armas contra nosotros el día de mañana; puede aceptarse su concurso para la implantación del protectorado civil; pero con garantías suficientes para imponérselo si no lo quisiera aceptar espontáneamente.

Creo haberme explicado; pero por si no está del todo claro, ahí va una comparación para que sirva de ejemplo. Es un caso parecido... al de don Alejandro Lerroux salvando, naturalmente, muchas diferencias. El orador republicano anda con el pelo suelto por tierras de Andalucía hablando contra el régimen; indudablemente, su propaganda hace daño por el solo hecho de que no todo el que le escucha puede discernir, y esto es peligroso. Supóngase que un buen día se le ocurre ingresar en la Monarquía—algo parecido a lo hecho por don Melquiades Álvarez—y ofrece condiciones para ello. La Monarquía debe aceptarlo pensando en que es un enemigo menos; pero siempre que esas condiciones no sean denigrantes; pero sería una completa imbecilidad que la Monarquía lo aceptase dándole dinero, fusiles, cañones y medios para que luego proclamase la República.

Si la sumisión del Raisuni puede servir para evitar una nueva rebelión ¡venga en buena hora! Pero si pretende hacerse para que obtenga nuevas armas para combatir, continúe como enemigo y aniquílese por la fuerza. Sus habilidades deben ser descubiertas para inutilizarlas; y téngase presente que cada día tratará de presentarnos una nueva.

Si quiere ser amigo, acéptese su amistad; pero vigilado siempre de cerca y con las uñas limadas, porque su amistad tendrá siempre un defecto: la falta de lealtad.

Cuando vea que se le ha descubierto el juego, es fácil que esa amistad de que hace alarde en la carta se enfrie mucho.

BUENAVENTURA L. VIDAL

— 15

A poco de trasponer la plazoleta, reunióse con este primer grupo el formado por el alguacil y por Celipe, provistos también de un farol encendido e igualmente acompañados por un perro. Saludáronse corteses los hombres, y no tanto y desde luego menos pulcramente los canes, que terminaron su mutuo reconocimiento visitando una tapia, uno tras otro, profanándola en el mismo lugar geométrico, con matemática exactitud y precisión. Después, hopeando, diéronse a correr, persiguiéndose y revolcándose por tierra, con gran alboroto de gruñidos, enzarzamientos y dentelladas, como en disputa de comadres, en la que no pasa nada, después de parecer que van a hundirse las esferas.

—¡A la paz de Dios!—saludó el alguacil, encasquetándose aún más de lo que ya la tenía la montaraz gorra de pelo.

—Buenos días—contestaron el Chis y el Alcalde.

—¿Qué es lo que dice éste, que han matao a un hombre?

—Así parece. Cipriano, aquí presente, lo ha descubierto.

—¡Ah! ¿eres tú, el Chis de Naveda?

—El mismo soy; que creí que no querías conocerme.

—No te había conocido, hombre. ¿Y qué tal la parienta, y los críos y demás?

—Todos comen de la olla grande. El peor soy yo.

—¿Pues, qué tienes?

— 16

—Los tengo a ellos ¡recóime! que entre todos me van a comer por un costao. Cuatro críos, cinco cuñás, mujer y suegra, son muchas bocas. Hazte cuenta que aquello es un avispero que me ha salido en el cogote.

—Si que son bocas... Y ¿dónde dicen que ha sido eso?

—En el cogote, que dicen que son mortales...

—¡No, hombre, no! ¡Tíe gracia éste! Te pregunto por el muerto.

—¡Ah!... ¡Sí que tíe gracia! Pos el muerto, en el Cajigal lo encontré, en la vereda del Lobo, en la rinconá que hace el bebedero de San Justo.

—Si que está largo.

—Venía yo p' acá, y sin luz venía, que bien conozco el camino, y aquí el señor Gerónimo ya está en autos, y con el tal tropecé, que a poco más caigo sobre él de hocicos.

—Te asustarías...

—Claro que sí, que me asusté, en aquella solidez a las tantas de la noche y solo; peor que solo, solo con el defunto, ya es pa acobardarse; que un cadáver de un muerto no es una ochentina de oro, que digamos. Al que más y al que menos se le hubieran encogido las pajarillas.

—Y tú, ¿qué?

—Pos yo, na. Que lo llamé una vez, y dos y tres, y como si cantara. Yo que le dije, digo: «¡Eh, buen nombre!... ¡Buen hombre!... ¡Cristiano!...» ¡Como si dijera truco! Después, que echo un misto, y que lo toco, ¡y na!... ¡Y los sus ojos clavaos en mí, que parecía que quería tragarme

LA GIMNASIA

La educación física hace un llamamiento a un conjunto de medios científicos, empleados de un modo racional para llevar al ser humano el mejor desarrollo de que es capaz. Su objeto es doble: aumentar la energía humana y sacar de ella el mejor partido útil. De ahí dos fases muy distintas:

A.—«Gimnasia educativa», compuesta de cuidados higiénicos y ejercicios adecuados, tendiendo: Primero, a asegurar el más perfecto desarrollo del individuo; segundo, establecer el equilibrio funcional, que aumenta su energía; tercero, educar sus movimientos, enseñándole a dominarlos, empleando la energía adquirida con destreza y suavidad respecto a todas las aplicaciones útiles. La gimnasia educativa comprende todos los medios necesarios para prepararse a la aplicación práctica, objeto final de la educación física.

B.—«Gimnasia de aplicación», que una vez adquirida la energía, se propone la utilización económica de la fuerza muscular, esto es, el rendimiento máximo de la máquina humana en todas sus aplicaciones: locomoción, defensa, salvamento, oficios manuales, etc. Su principio es el máximo de rendimiento de trabajo útil con el mínimo de gasto.

La necesidad de educación metódica es tanto mayor cuanto más se sustrae el individuo a las condiciones de vida del hombre natural. Un muchacho de dos a siete años a quien puede dejarse jugar sin inconveniente, todo el día, raras veces tiene necesidad de movimientos metódicos o juegos reglados.

No sucede lo mismo de los siete a los trece años. En esta edad son frecuentes las deformaciones del esqueleto, que entorpecen el funcionamiento normal de la respiración y repercuten desfavorablemente en la salud general.

Necesitanse, por lo menos, veinte minutos de gimnasia para luchar contra las horas de clase. Antes de entrar en ella, los escolares deberían «vacunarse» con ejercicios respiratorios y movimientos haciendo jugar todas las articulaciones.

Unase a esto, las mayores vacaciones posibles, empleando los días de libertad en juegos y ejercicios al aire libre, siendo preferentes aquellos en que se corre o salta, a los cuales son los niños muy aficionados.

La adolescencia, ese período característico de la vida humana que va de los trece a los quince años, ofrece a la educación física ocasiones evidentes de éxito. Es el momento en que pueden cometerse grandes faltas. De esa época data la conciencia de la personalidad: es, en cierto modo, un segundo nacimiento. En los comienzos de ese período, el muchacho es todavía un niño, tanto en lo físico como en lo moral. Sin embargo, se cree ya hombre y para él, lo mejor es el deporte. Mas, ¿conviene a esa edad su práctica? No. Le dañaría, como el primer cigarro que fuma.

Lo que le conviene es la educación del movimiento, su aprendizaje. Esta preparación deportiva, que comprende una selección de ejercicios calcados sobre la tesis final, permitirá al adolescente adquirir el estilo, cualidad esencial, que es el resultado de una buena técnica.

De este modo se une lo útil a lo agradable, sin perjudicar la salud. No se olvide que ese momento es el de la educación de los músculos que debe efectuarse por las enseñanzas de la técnica deportiva.

Hay que guardarse de querer demostrar los resultados por medio de pruebas antes de que dicha educación quede terminada.

R. E.

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Dominica de Septuagésima. Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Regente. A las 2 catecismo. A las 3 Vísperas, completas y Rosario. Acto seguido instrucción doctrinal por el citado señor Cura Regente.

Viernes 2 de Febrero; festividad de la Purificación de la Virgen Santísima: Misas rezadas a iguales horas que el domingo anterior; siendo la de las 7 con exposición del Santísimo Sacramento y comunión general para los socios y celadores del Apostolado de la Oración. A las diez después de la bendición y distribución de las candelas, misa mayor solemne; y por la tarde a las tres Vísperas, Completas y Rosario.

Miércoles, a las cinco y media en la iglesia de San Antonio Abad se dará fin a la devoción de las 40 Horas con los cultos siguientes: Rosario, Trisagio, Bendición y Reserva.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica de Septuagésima. Misas rezadas a las 5 y media 7 y media y 9, la de 7 y media será de Comunión, en honor a la Sagrada Familia, cuya fiesta hoy se celebra y se termina la Novena. A las 10 la misa mayor solemne, predicando el señor Mercadal, Vicario de Villa-Carlos.

Por la tarde a las 3 se terminarán los cultos de la Novena a la Sagrada Familia y después instrucción doctrinal por el Rdo. señor Párroco.

Enseñanza del Catecismo: a las horas y locales de costumbre y en los Estanislao, que también tienen misa a las 9.

En Santa Eulalia misa rezada a las 8.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anochecer rezo del Rosario.

Viernes, la Purificación de Nuestra Señora, o la Candelaria, antes fiesta de precepto. Misas rezadas como el domingo anterior. Por la tarde a las 3 rezo del Rosario. A las 9 y media se verificará la bendición solemne de candelas y después la procesión. A las 10 la Misa mayor.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del

Carmen, a intención de la Cofradía. A las 5 y media de la tarde se dará principio al solemne Novenario en honor de Nuestra Señora de Lourdes. La misa de 8 y media se aplicará y se dirá en el altar de Lourdes para los Cofrades vivos y difuntos.

Parroquia de San Francisco

Cuarto domingo de Enero. A las 5 y a las 7 misas rezadas; a las 8 misa de comunión para los Tarsicios, a las 9 la de la tropa y a las 10 la mayor con exposición del Santísimo, explicación del Santo Evangelio y vela tarsiciana.

Lunes, a las 8, misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 y media y a las 9 misas en el altar de San Antonio.

Jueves, solemne Triduo al Obispo y mártir San Blas, protector de la niñez; empezará a las 6 de la tarde con el rezo del Santo Rosario, himno al Santo, meditación y canto de padrenuestros, después sermón por el Rdo. don Miguel Pons, Vicario, gozos, exposición y bendición con el Santísimo.

Viernes, la Purificación de Nuestra Señora; misas rezadas como los domingos y a las 10 la mayor. A las 6 de la tarde los mismos cultos que el día anterior predicando el Rdo. don José Juaneda, Vicario.

Sábado, fiesta de San Blas; varias misas rezadas, a las 7 y media la de comunión, a las 10 la solemne con sermón panegírico a cargo de Rdo. don Jaime Mercadal, Vicario de Villa Carlos. Después de la misa solemne, bendición de panecillos, aceite, frutos etc. A las 6 de la noche los mismos cultos que en los dos días anteriores, predicando el Dr. Carcavilla, Capellán de la Base Naval, terminando dichos cultos con procesión por el interior del templo, solemne Te Deum y bendición con la reliquia.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Juan Crisóstomo y Santas Angela y Eulalia. Santo de mañana.—Santos Julián, Cirilo y Tirso y Santa Inés.

CONFETTI

Papel pluma unicolor
Véndese a 1'60 el Kg. en la Papelería de Manuel Sintés Rotger, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

CINE ESPAÑA

Sábado 27 Enero de 1923. — Única sesión a las nueve

SEGURO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la hermosa y emotiva película dividida en cinco partes y titulada

FATAL VENCIMIENTO

en el que se expone a la consideración del público un tema altamente emocionante, desarrollado pulcramente por eminentes actores de la comedia francesa.

Completarán el programa REVISTA PATHE, PATHE REVIEW y una cómica estu-penda titulada **NOVIO PERDIDO**.

DOMINGO.—Dos sesiones a las cinco y media y a las nueve, con el mismo programa.

NOTA.—El domingo, después de la última sesión, GRANDIOSO BAILE DEL ESPAÑA. Los concurrentes a la última sesión y sin que los precios sufran alteración alguna tendrán derecho de asistencia gratuita al baile.

CRÓNICA

Pláticas de familia

Desacertado anda el otro diario al publicar el suelto «Una incongruencia» y mucho más al querer que recaiga sobre el Alcalde una falta de redacción en el telegrama que acerca de las obras de la Casa de Correos dirigió la Alcaldía al Excmo. señor Ministro de la Gobernación y al Diputado por Menorca señor García-Parreño.

En 30 de diciembre último el entonces Alcalde accidental don Ramón Carreras dirigió a la superioridad un telegrama en súplica de que se emprendieran las obras citadas sin que de ello diera cuenta al Ayuntamiento y reintegrado otra vez a la Alcaldía nuestro amigo don Mateo Seguí, propuso en la sesión última personalmente y por iniciativa propia al Ayuntamiento que tomara el acuerdo de suplicar de nuevo se emprendieran estas obras como consta en acta y publicó en el extracto de la sesión municipal el otro diario. No hubo pues por parte del Alcalde intención alguna de restar la parte de mérito que al Ayuntamiento le cupiera en este asunto como quiere dar a entender «La Voz de Menorca» en el suelto que comentamos.

¿Pretendía acaso el otro diario censurar por carambola al redactor material del telegrama que el autor del suelto aludido conoce perfectamente? Si era esta su intención, no hemos de entrar nosotros en este terreno. Ello son pláticas de familia...

Bienvenidos

A bordo del vapor correo llegó ayer acompañado de su joven y distinguida esposa, el Capitán de Infantería nuestro querido amigo don Vicente Rodrigo Vinent.

Nos complacemos en transmitir a la novel pareja nuestra más afectuosa enhorabuena, deseándoles muchas felicidades en su nuevo estado.

Concierto público

Mañana y en el paseo de Isabel II la brillante Música del Regimiento Mahón n.º 63 dará un concierto bajo la inteligente dirección del reputado músico Mayor don Federico Delgado Rey, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Fox trot «Filadelfia» (1.ª vez) Peñalva.
- 2.º «Simmy de las perfumadoras» y cuple de los platillos «Arco Iris» (1.ª vez), Auli y Benlloch.
- 3.º Fantasia «Cavalleria Rusticana», Mascagni.
- 4.º Paso-doble «Triana», S. Lope.

De viaje

Esta mañana a bordo del vapor correo «Jorge Juan» han llegado a esta el capitán de Artillería don Luis Felii y el Teniente de Carabineros don Patricio Ramos.

Ayer y en el vapor «Rey Jaime II» llegó el Procurador don Guillermo Gonaño.

Correspondencia en inglés

El señor Presidente de nuestra Cámara de Comercio ha recibido del Excmo. señor Embajador de España en Londres la siguiente carta:

«Muy señor mío: Como Presidente de la «Anglo-Spanish Society» de esta capital, ruego a usted haga saber por los medios que más oportunos le parezcan, que las personas deseosas de practicar la lengua inglesa por medio de la correspondencia la podrán entablar con súbditos ingleses deseosos de practicar el castellano por el mismo medio si se dirigen a Miss Thow, C/o the Anglo Spanish Society 5,

Cavendish Square, London W. I.— Alfonso Merry del Val.»

Una película de renombre

Precedida de gran fama viene la película FATAL VENCIMIENTO que esta noche se estrenará en el popular y favorecido Cine España y que se proyectará también en las sesiones de mañana. Es una película de renombre que seguramente conquistará los mayores aplausos.

El Cine España anuncia para mañana después de la última sesión un grandioso baile de máscaras, al que tendrán derecho de asistencia gratuita los concurrentes a la última sesión.

De foot-ball

Mañana a las dos y media de la tarde y en la plaza de la Explanada lucharán los equipos «Mahónés» de la Unión Sportiva y «Menorca F. C.»

Este encuentro promete ser reñidísimo, pues ambos equipos tienen elementos de gran valía y gozan de una buena técnica en el futbol.

Regresados de Ceuta

En el vapor correo de ayer llegaron procedentes de Ceuta los cabos de Artillería, Agustín Ubeda Pérez, Ricardo Sellar García, Antonio Carriaco Arenas, Manuel Villaes-cusa Rodríguez, Manuel Garre Maciá, Abilio Castillo Gimeno, José Mínguez Pastor, Oleriano Bernabé Mañez, Luis Escolano Davo, Jaime Garovart Roselló, Sebastián Bibilioni Mairata y Mariano Campoy Alcobá.

El vapor «Antonios»

Copiamos de «Las Noticias» de Barcelona de los días 25 y 26:

«Continúa la incertidumbre respecto a la suerte que haya podido correr el vapor «Antonios».

Las noticias recibidas hasta ahora de las autoridades de Marina de Mahón se limitan a dar cuenta de los trabajos efectuados para averiguar el paradero de dicho buque, utilizando los escasos medios de que disponían.

El último telegrama recibido dice que el capitán del vapor «Mahón» ha intentado, sin resultado, comunicar con el «Antonios».

Este es un buque griego que des-plaza unas 3.000 toneladas y estuvo en nuestro puerto el año último en viaje del Plata a Marsella y Génova.

«Sigue ignorándose la suerte que haya podido correr el vapor «Antonios» que radiotelegrafiaba pidiendo auxilio en la latitud 40º 10' Norte y longitud 5º 15' E.

Esta situación corresponde a unas 40 millas del Este de Mahón y a unas 180 de aquí.

De la Comandancia de Marina de Mahón se recibió en la de esta provincia ayer, a las dos de la tarde, un despacho telegráfico indicando la conveniencia de que el vapor «Rey Jaime II» hiciera exploraciones en su viaje al puerto mahónés.

Allí, como ya telegrafió la misma Comandancia anteaer, no había ningún vapor que pudiera salir a prestar auxilio, pues el correo «Mahón» se hallaba detenido en Alcudia a causa del temporal.

En vista de la indicación que se hacía en el telegrama, se avisó al capitán del «Rey Jaime II» para que explorase por la situación que indicaba el «Antonios» en sus radios.

El «Rey Jaime II», que debía haber salido el lunes y no lo hizo debido también al mal tiempo, pudo zarpar anoche a las ocho.

A última hora no se tenía ninguna noticia del «Antonio».

TEATRO PRINCIPAL

AURORA BOREAL

Hoy sábado 27 de Enero de 1923

A las nueve y media
TERCER BAILE DE MÁSCARAS

Amenizará los bailes el Orfeón Mahones, la Rondalla y nutrida Banda
CUATRO REGALOS, CUATRO

Para mañana, Domingo

TARDE, a las cuatro y media
PRIMAVERA EN OTOÑO

NOCHE, a las nueve y media
EL ADVERSARIO

— 17 —
con ellos!... Una poza de sangre tiene debajo, que el tiro yo creo que l' ha entrado por la nuca.

—¿Tiro?... ¿Y cómo sabes tú que ha sido tiro? intervino el Alcalde, clavando en el atribulado Chis sus ojos escrutadores.

—Tiro, tiro...—replicó éste—; yo no sé si fué tiro o no fué tiro; lo he dicho así como podía haber dicho otra cosa; y no me venga usted con andróminas, señor Gerónimo, que ya le veo venir. No vale pasaree de listo. La culpa me la tengo yo, por meterme ande no me llaman.

—No lo tomes así, hombre, que no te lo he dicho por mal; con toda mi alma te lo pregunté, porque así se me subió al papo. ¡Como lo dijiste con tanta seguridad!

—Pos mire, por eso lo dije yo también, porque así me salió del papo, como a usted, mesmamente lo mesmo.

—¿Y después, qué?—intervino el alguacil, cortando el incidente.

—Pos después, na. Que le recé un padrenuestro, y que apreté a correr, que parecía que iba a venir detrás de mí a agarrarme. Ya ha de llover y se ha de secar, antes de que vuelva yo a pasar por el Cajigal, solo y de noche.

—Ya es raro, ya, una cosa así en estas tierras...

—Y tan raro; como que desde aquello de Chicanda, que mató y volatilizó a la lechera, no se ha vuelto a dar otra.

Andando, andando, y da ndo gusto a la singüeso, caminaban los cuatro sin darse cuenta de

18 —
que ya las últimas casas del pueblo quedaban a su espalda.

Fué el Alcalde quien se percató de ello, y parándose en seco, e exclamó:

—Por la vida del as de bastos, que con la charla se nos va el santo al cielo! ¿Y el Cura?

—Tiene usted razón—contestó el Chis—; que habíamos quedao en ir a buscarlo.

—Pues torcer por aquí, y vamos a ello.

—¿El Cura?... ¿Pa qué el Cura—preguntó el alguacil.—Si es pa el entierro, lugar habrá de avisarlo... ¿No dice éste que el muerto está defunto?

—«Dice éste, dice éste...»—remedó el Chis, picadillo.—Yo no digo naa; que lo que hay Dios lo sabe. Yo digo «que me paece a mí» y no otra cosa. Y de «me paece» a «es» hay muchas leguas de mal camino. ¡Recontra, y qué suelta que tenéis todos la lengua esta noche!...

—Hombre—intervino el Alcalde— quiere decir que el muerto, al parecer, está matado.

—Ahora lo ha dicho usted, «al parecer», y esto es lo que yo dije, y no hay qus salirse del tiesto.

—¡Ni picarse sin necesidad, recóime!... Y sabes lo que te digo, Chis?... Que el que se pica ajos come; y no te digo más: que ya me entiendes.

—Ni hacía falta tanto, que la mitad sobra. Y ¿sabe usted lo que le digo yo? Pues que «si de esta salgo y no muero»... y ya me entiende usted también, que el dicho lo dice.

CASINO DEL CONSEY

Domingo 28 Enero 1923. — A las 5 y media y 9 y media
¡GRAN SUCCÉS DE ARTE!

Éxito grandioso de la estupenda producción italiana en cinco partes

EL HIJO DEL ARROYO

Interpretada por los grandes artistas ANA PERLOWA y V. MARCANTONI
Ana Perlowa fué favorita del ex Zar de Rusia y bailarina de la Corte Imperial del ex Zar Nicolás II.

Completará el programa el gran éxito TOMASIN PORTERO.
Nota.—Cada entrada irá acompañada de un número con opción al regalo de UNA MONEDA DE ORO. — En la sesión de la noche se efectuará el sorteo.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa
Domingo 28 Enero de 1923. — A las 5 y 1/2 y 9 y 1/4

EL ÉXITO DEL DÍA
ESTRENO del 10.º y último episodio de la gran novela cinematográfica

PARÍS MISTERIOSO

con el tan deseado desenlace de esta interesante historia de amor y odio que ha logrado interesar a todo Mahón.

Otras cintas de grandioso éxito completarán el programa.

Compañía de zarzuela

Procedente de Palma ha llegado esta mañana una compañía de zarzuela que ha de actuar en una sala de espectáculos de la vecina villa de Alayor.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 22 de los corrientes, han obtenido premio de quinientas pesetas los billetes números 614 y 3.907, que fueron expendidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta localidad. (Estanco Arravaleta).

Importación

Del «Jorge Juan» han sido desembarcados esta mañana un carro y un carretón.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Esta mañana ha llegado procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Salidas

Esta tarde, a hora de itinerario, zarpará directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

A las ocho y media emprenderá viaje a Palma el vapor correo «Jorge Juan».

Información

Nuevos buques.—En los astilleros de Deutschen Werft A. G., de Hamburgo, han botado al agua el nuevo vapor «Wasgenwald», construido para la gran compañía Hambourg-Amerika Linie.

Dicho vapor desplaza 8.800 toneladas.

—Los grandes astilleros «Reihersierg Schiffswerft und Maschinenfabrik» botaron al mar un nuevo vapor de carga, denominado «Sesostri», de 6.000 toneladas, construido para la empresa naviera Kosmos, quien lo destinará al servicio de las costas occidentales de la América del Sur.

El «Sesostri» monta una máquina de 1.500 caballos que desarrollará una velocidad de 14 millas.

—El mayor buque lanzado al agua en las costas del Pacífico lo fué en los astilleros Almeda de la Bethlehem Shipbuilding Corporation con el vapor «Chilore», que mide 511 pies 6 pulgadas de eslora y puede transportar 20.000 toneladas de carbón o de mineral.

—Otro nuevo buque han botado al agua en los astilleros rhenanos de N. V. Scheepswerf H. H. Bodeves de Millingen, próximo a Nijmegen.

Se trata de un vapor de acero, construido para una empresa extranjera.

Las características del nuevo buque son eslora 78 metros, manga 9'43 y puntal 2'50, siendo su desplazamiento 1370 toneladas brutas. Fue construido bajo las más recientes prescripciones navales para la navegación por el canal Herne-Rhin y los diversos canales alemanes.

La marina noruega.—Noruega posee la mayor marina mercante mundial, relativamente a su población.

En el año 1914, ocupaba el cuarto lugar entre todos los demás países, y debido a las pérdidas sufridas durante la guerra, descendió al

sexto puesto, habiendo reconstituido toda su flota, alrededor de 2.550.000 toneladas.

La prosperidad de la marina mercante noruega es debida a los fletes módicos que siempre ha percibido, más la cantidad compensa largamente la cifra poco elevada; así es que como ejemplo citase que en 1920 los fletes percibidos por las empresas armadoras, elevóse a 1.280 millones de coronas noruegas, o sean 137 millones más que el valor de su exportación.

Desde luego, la marina mercante noruega ha sufrido, como es natural, el retroceso de la crisis mundial, no obstante su situación está en vías de una seria mejora.



Sea usted optimista

Y en vez de lamentarse de su debilidad, agotamiento y vejez prematura, reconstituya su naturaleza achacosa, pues por grave que sea la anemia que padece, puede usted recuperar la vitalidad y gozar de nuevas energías, tomando el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
AVISO: Rechaza todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 27 de enero 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

2.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.

El Capitán Sargento Mayor Accidental.—Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcaña.—Rubricado.

Compañía Protectora de la Sociedad General de Alumbrado

Se convoca Junta General de señores Accionistas para el día 30 del presente mes, a las 6 de la tarde, en el domicilio social, con objeto de aprobar el Balance General del último ejercicio; y tratar de los demás asuntos que se sometan a su deliberación.

Mahón 22 enero de 1923.—El Secretario, J. M.º Domeñech. 2-4

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 26 a las 16'50.

La liberación de los prisioneros. Un telegrama significativo

De Málaga nos telegrafían dando cuenta de que cuando el vapor correo de Melilla se disponía a zarpar, llegó apresuradamente y con muestras de gran exaltación, el capitán del Regimiento de Borbón don Juan Arjona, quien llevaba un telegrama de la zona de África que decía:

«Si quieres abrazarme, ven.»

El lacónico telegrama iba firmado por el hermano del nombrado capitán que es teniente del Regimiento de Melilla y que cayó prisionero cuando los desastrosos sucesos de julio.

El capitán Arjona logró su empeño embarcando a bordo del vapor correo de Melilla, presa del mayor entusiasmo, por creer que iba a abrazar en breve a su hermano largo tiempo cautivo de los moros.

Dos cajas de caudales

Dícese que el naviero señor Echevarrieta ha pedido a Málaga dos cajas de caudales de grandes dimensiones, recomendando que el envío se hiciera urgentemente.

Esta noticia como todas las que se refieren a la liberación de los prisioneros o que se cree que con este importante asunto pueden tener analogía ha sido muy comentada.

En los centros oficiales

Hemos acudido a los diferentes centros oficiales solicitando informes acerca del rescate de los prisioneros y en todos ellos hemos tropezado con la misma impenetrable reserva.

Siguen las discrepancias entre los ministros. Surgirá la ruptura cuando menos se piense

Sigue diciéndose con grandes fundamentos que en el seno del Gobierno persisten las discrepancias y las actitudes intransigentes que han de motivar en plazo más o menos lejano, pero sin duda antes de las elecciones generales, la ruptura de la concentración.

Se dá ya como cosa inevitable, la salida del Gabinete del señor Alba, ministro de Estado, que muéstrase en una intransigencia absurda respecto al encasillado y la del ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora que no se conforma nunca con los candidatos que se le van asignando.

Las discrepancias, mejor dicho, la lucha que vienen sosteniendo los ministros en favor de sus candidatos ha asqueado profundamente a la opinión y en la mayoría de los distritos se aprestan las fuerzas honradas y conscientes a dar segura batida a las candidaturas del Gobierno para salir al paso a tal subversión de los derechos de ciudadanía al escarnio que quiere hacerse del cuerpo electoral.

En muchas poblaciones se han unido las izquierdas apoyando a las derechas para evitar las imposiciones del Gobierno.

Las elecciones que se presentan serán sin duda las que darán mayor juego y según manifestaciones de un político eminente, tendrán un resultado insospechado por los de la concentración liberal, a pesar de todos los amaños y componendas.

Temporales en Melilla

El Presidente del Gobierno ha sido abordado por los periodistas que le han visitado solicitando informes de la liberación de los prisioneros.

Contestóles el marqués de Alhucemas que no podía darles ninguna noticia satisfactoria y concreta por subsistir desgraciadamente el temporal que impedía que el señor Echevarrieta pudiera llevar a feliz término sus propósitos.

Añadió después el Jefe del Gobierno que las impresiones que se reciben alrededor del rescate de los prisioneros siguen siendo buenas y que espera no tardará mucho en poderse decir que la realidad más lisonjera las ha confirmado.

Los periodistas preguntaron si efectivamente se llevaría a cabo el rescate en estas 24 horas, a lo que dijo el Presidente que se atenía a sus manifestaciones y que se tuviera en cuenta que el temporal era una fuerza que no se podía vencer caprichosamente.

Consejo de Ministros

Los reporteros preguntaron también al marqués de Alhucemas cuando se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros.

Dijo el Presidente que no estaba seguro si la reunión tendría lugar el martes próximo o si los acontecimientos aconsejarían adelantar la fecha.

El Rey a Alicante

Acompañado del ministro de Fomento señor Gasset, marchará el Monarca a Alicante de donde regresará el martes.

Hablando con el Sr. Alba

Los reporteros han hablado con el ministro de Estado señor Alba con quien han tenido la conversación acerca del rescate de los prisioneros.

Dijoles el señor Alba que la cuestión de los prisioneros sigue igual, añadiendo que conferenció telegráficamente con el minero señor Echevarrieta, quien le transmitió buenas impresiones.

No dijo más el señor Alba, defraudando a los periodistas que esperaban unas manifestaciones más explícitas.

Madrid 27 a las 4.

Preparando el recibimiento

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora conferenció ayer noche con Melilla ultimando las medidas para el recibimiento de los cautivos españoles en Aixdir.

Después de su conferencia, telegráfica con Melilla, el señor Alcalá Zamora habló con el Presidente del Gobierno, a quien dió cuenta de las disposiciones que acaba de dictar.

El canje de prisioneros Sabemos por noticias fidedignas que anoche zarpó de

SALÓN VICTORIA

Sábado día 27 de Enero de 1923

A las cinco y media Vermouth de Moda con sexteto y jaz-band

Otra sesión a las nueve

ESTRENO de la película cumbre, titulada

EL SIGNO DEL ZORRO

producción la más grandiosa que jamás se ha presentado en la pantalla por el incomparable actor americano DOUGLAS FAIRBANKS.

Domingo, a las mismas horas, el mismo grandioso programa.—Después de la sesión de las nueve GRANDIOSO BAILE DE MÁSCARAS GRATIS PARA LOS CONCURRENTES A LA REFERIDA SESION.—Sorteo de SEIS ESCUPINAS DE CROCANT RELLENAS DE BOMBONES.

En breve: LA MANO DEL MUERTO, continuación de El Conde de Montecristo (2 jornadas), LA HUERFANITA, grandiosa serie francesa por Sandra Milowanoff, LA HIJA DE LA AJUSTICIADA, interesantísima novela cinematográfica, y otras grandes producciones de Mary Pickford, María Jacobini y Ossi Oswalda.

— TRIANON —

Domingo día 28 de Enero de 1923

A LAS CINCO Y MEDIA A LAS OCHO Y TRES CUARTOS

AMBAS CON SEXTETO

Segunda época de la preciosa serie francesa, en tres épocas, de preciosa presentación e interpretación admirable, titulada

LAS AVENTURAS DE ROBINSON CRUSOE

Completarán el programa otras cintas de seguro éxito

Después de la última sesión de cine

GRAN BAILE DE MÁSCARAS

a carho de la Banda y el Sexteto, con hermosos y llamativos regalos

Relenjan bien el siguiente título: ROGER LA HONTE. — Será la serie cumbre de la presente temporada.

Ceuta el vapor de la Compañía La Trasmediterránea «Vicente la Roda» conduciendo a su bordo a los prisioneros moros que se han de canjear.

El «Antonio López»

También ha zarpado esta noche el vapor «Antonio López» en el que han de ser transportados los cautivos liberados.

Como el rescate se efectuará en El Peñón no se cree que se haya efectuado la operación de canje durante la pasada noche, esperándose que esta y todas las demás gestiones se harán mañana por la mañana. Se espera con ansiedad el telegrama dando cuenta de que los prisioneros han sido liberados.

Las intromisiones francesas

Dicen de Berlín que la situación en la cuenca del Rhur ha recrudecido a causa de las continuas intromisiones francesas en el tráfico ferroviario.

Han llegado a muchas ciudades de la cuenca del Rhur fuertes núcleos de soldados franceses y personal ferroviario.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 26 a las 22'50.

El general encargado desde Tetuán dice: Una partida de malhechores intentó robar ganado en las inmediaciones de Tauriat Tausat en territorio de Melilla siendo dispersados por la artillería.

La Policía repelió la agresión persiguiendo al enemigo causándole tres bajas. En el poblado resultaron muertas unas mujeres indígenas a consecuencia de la explosión casual de un cartucho y fué herido leve en una mano el soldado José Ramos Jiménez.

En la avanzadilla de Tizzi Azza la cuarta bandera del Tercio, dividida en compañías efectuó un reconocimiento en la meseta Cucab hasta Ichuten donde confrontó con las fuerzas del mismo cuerpo salidas de Drius regresando la cuarta bandera a Quebdani sin novedad.

Tarde llegó Lloyd George con su acompañamiento permaneció tres horas Ceuta y en tren especial trasladóse esta ciudad de Tetuán donde pernoctará regresando probablemente a Ceuta y Algeciras mañana.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 26 de enero 1923

Francos	40'70
Libras	29'65
Dollars	6'36
Liras	33'55
Marcos	0'04
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	71'40
Id. id. B	71'40
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	040'00
Amortizable 5 p. 10 A. 1920	97'50
Id. B	97'50
Exterior Serie A	88'00
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6% 00'00	
Id. C.º Gral. Tran. 5% 00'00	
Id. C.º Trsat. 6% 1920	103'75
Id. F. C. Nor. Pad. 3% 63'00	
Id. Sdad. Gral. Agnas de Barcelona 6% 100'00	
Id. Cáceres Variable	34'70
Amortizable 5 p. 10 A. 1917	97'40
Id. B	97'40
Interior fin de mes	00'00

Está Vd. en periodos difíciles de su vida, ha llegado Vd. o se le acerca el periodo peligroso del «cambio de vida», no lo tema, sea cual sea su estado, tomando

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

Banco de Ferrerías

ALAYOR

Se recuerda a los señores accionistas de esta Sociedad, que la junta general ordinaria para la aprobación de la Memoria, Balance y Cuentas relativos al ejercicio social terminado en 31 diciembre último y acordar la distribución de beneficios, ha de tener lugar el día 28 de los corrientes, a las dos de la tarde, en el local de este Banco de la presente Villa.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar las acciones en las Cajas de la Compañía antes del día señalado.

Alayor 18 enero 1923.—P. A. de la J. de G., el Secretario, Lorenzo Pous. 3-5-7

PARA ALQUILAR

Lo está la antigua y acreditada fábrica de chocolates marca Seguí, situada en la calle Hannover, 42. Informarán: Wilson, 28. 4-6

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Enero de 1923:

Día 11.—Primera tarifa	481'77
Id. id.—Segunda id.	89'92
Día 12.—Primera id.	622'92
Id. id.—Segunda id.	58'68
Día 13.—Primera id.	841'59
Id. id.—Segunda id.	100'15
Día 14.—Primera id.	539'06
Id. id.—Segunda id.	349'24
Día 15.—Primera id.	358'95
Id. id.—Segunda id.	146'56

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
 Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
 Teléfono número 84

MAHÓN

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.

Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.

Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAFRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

MANUEL SINTÉS ROTGER. - Plaza del Príncipe, 11



COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Fígueroa y C.^a
 de Barcelona, con fecha 19 Diciembre 1922

Precios de venta al por mayor

		EL KILOG.	
		Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		160	00
» 950/000 »		152	30
» 935/000 »		150	00
» 916/000 »		147	05
» 900/000 »		144	60
» 800/000 »		129	20
» 750/000 »		120	30
Nitrato de Plata puro 940		150	75
Cloruro de oro puro 51 % 535		88	49

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre
 Gran novedad - Último modelo
 Muy propio para oficinas

Punto de venta:
 Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER
 Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscríbase Vd. hoy mismo o pida detalles a
 Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
 Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

PATRIA

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos?

Ahorrrá usted dinero y evitará pannes enojosas, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI

Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

UN PATHÉPHONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El Vapor.... saldrá el día 25 de.... Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El Vapor.... saldrá el 17 de.... de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor.... saldrá el día 10 de.... de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Buenos Aires

El Vapor.... saldrá el 4 de.... de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El Vapor.... saldrá el.... de Barcelona para....

Línea de Fernando Póo

El Vapor.... saldrá el.... de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el.... de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias, y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. - MAHON.

Emplastos

Alcock

(Fundada en 1847)

El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tos, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. *Aplicaillo donde quiera que se sienta dolor.*

Quando necesitéis una píldora

TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona.

Parasiente vegetal.

EMULSIÓN MARIIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandria e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Mariil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSIGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueda desear los que tengan necesidad de combatir el SCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. La Emulsión Mariil al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema oseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los TAMPONES MOMENT se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo MOMENT, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.